

成都石室中学高 2023 届高考适应性考试(一)

语文参考答案

双向细目表

具体内容	题型	题号	分值	难度预估	能力层次			权重比例%
					理解/掌握	鉴赏	应用	
论语类文本阅读		1~3	9	0.75				6.00%
实用类文本阅读		4~6	12	0.7				8.00%
文学类文本阅读		7~9	15	0.8				10.00%
古诗文阅读		10~16	34	0.75				22.67%
语言运用		17~21	20	0.75				13.33%
书面表达		22	60	0.7				40.00%
总计			150	0.75				100%

答案及解析

1. B 【解析】A 项，“原有的社会心态秩序将会崩溃”错，原文是“其直接的结果就是影响和改变原有的社会心态秩序”；C 项，“我们能解释清楚部分特定群体的身份建构过程”错，原文是“但对身份建构过程与机制的解释力却是不足的”；D 项，表述绝对，原文是“因此网络造词也是社会心态秩序的晴雨表。纵观互联网时代以来的造词景观，不难发现其情绪转向”。
2. B 【解析】“比较分析”错，文章并没有展开分析。
3. A 【解析】第二处“表征体系”错，网络造词只是后现代表征体系中的一个表征。
4. D 【解析】根据原文“由于逆温现象，低空的温度会更低，导致污染物被阻滞在低空和近地面，且在低空停留的时间增加，不能及时排放出去”可知，高度越低，污染物积累得越多，那么 PM2.5 浓度也就越高。
5. B 【解析】主要区别表述错误，材料二第一段中说“雾与霾的主要区别是水汽含量的多少”。
6. ①从源头上防止雾霾天气的出现，尽量减少汽车尾气、工业排放、建筑扬尘等污染，以便减少空气中的悬浮颗粒。②降低城市内的污染浓度，控制城市所建楼房的高度和密集度来增强流经城区的风力，以便大气污染物向城区外圈扩展稀释。③政府出台相关政策予以支持，对相关行业进行产业改造、升级与转型等，并通过城市群的联防联控来促进区域化的雾霾治理。（每点 2 分，共 6 分；每点中总答 1 分，分析 1 分）
7. C 【解析】“旨在淋漓尽致地表现漾濞彝家人的好客和盛情”错。
8. ①综合运用拟人、比喻、通感、排比等多种修辞手法，形象生动地写出核桃树的姿态和院落景致，画面感强。②语言细腻准确，生动形象。如“擦起”“托起”“洒下”这几个动词准确地写出了核桃树的高大茂

盛。③饱含深情，抒情性浓郁。写景状物中，通过“风华正茂”“暖阳”“清凉”“从容”“轻挥着”“招客的丝绢”等描绘，融情于景，注入了强烈的赞赏、喜悦之情。（每点2分，共6分。第一点从修辞角度切入，总答1分，分析1分；第二点从语言用词角度切入，总答1分，分析1分；第三点从情感抒发角度切入，总答1分，分析1分）

9. ①“有生活的珍珠”体现为文章素材真实丰富，典型性强，富有意味。作者从不同角度精心广泛取材，有过去有现在、有史实有神话传说、有自然风物有人物事件，内容丰富而有表现力，平中有奇，小中见大。②“有思想的线”体现在文章以核桃上的“历史”为行文线索，并将其贯穿全文，脉络清晰，文气流畅。文章虽然内容丰富，但是写实、联想与想象都始终紧紧围绕核桃及其历史来展开，行文不散不漫，明确而集中。③“有思想的线”体现在文章以强烈的思想情感线聚合和统率丰富的内容。文章融情于景、直抒胸臆、托物言志，处处鲜明地渗透着对淳淳人的勇敢智慧、美好生活和努力追求的真挚赞赏，实现了散文以“神”聚“形”的特点。（每点2分，共6分。第一点从文章取材角度切入，总答1分，分析1分；第二点从行文结构角度切入，总答1分，分析1分；第三点从情感统率角度切入，总答1分，分析1分）

10. CGK

11. D 【解析】两个“贱”的含义不相同，前一个是动词，意思是“鄙视，轻视”；后一个是形容词，意思是“地位低下”。A项中两个“说”，前一个同“悦”，意思是“愉快”，后一个同“脱”，意思是“脱身”。B项中两个“垂”，前一个意思是“流传”，后一个意思是“挂”。C项，两个“界”字都是“疆界，边界”的意思。

12. A 【解析】“设计”和“指使”错误。邹忌只是说服齐王派田忌伐魏，并未提到“设计”；且诬陷田忌的计谋是公孙阅主动提出，而不是邹忌指使。

13. (1)正在这时齐国派申彊领兵(攻打楚国)，楚国发兵五万人，派出上将军率军应战，抓获了齐军主将(并提着他的)首级返回。(句子大意2分，落在第一个短句“使申彊将”和第二个短句“发”上，关键词“于是”“擒”“反”翻译准确各1分)

- (2)(呵子)既尊重贤士也爱护不贤的人，贤与不贤的人都承担责任，因此大王仅能保全自己而已。(句子大意2分，落在第一个短句补充主语“呵子”和第二个短句“负任”上，关键词“爱”“不肖”“存”翻译准确各1分；“是以”因果关系未翻译准确酌情扣分)

【参考译文】

材料一：

成侯邹忌做齐国的相国，田忌做齐国的大将，(两人)相处得不愉快。公孙阅对邹忌说：“您为什么不为大王谋划讨伐魏国？如果打胜了，那就是您谋划的结果，您可以立功；如果打不胜，田忌(将)不能再(在齐国)任官，如果(田忌)没有死在战场上，就可混淆视听(罗织罪名)而诛杀他。”邹忌认为很对，于是就劝说齐王派田忌讨伐魏国。田忌屡战屡胜，邹忌把这个情况告诉公孙阅，公孙阅就派人拿着不少金子到集市上去算卦，说：“我是田忌派来的人，我们屡战屡胜，声势威名震动天下，想要干(建立国家的大事，(这件事做起来)是否吉祥呢？”来算卦的人刚走出去，(邹忌)就派人逮捕为人算卦的人，又在齐王的面前证明算卦人所说的话。田忌(听到这件事)就逃走了。

材料二：

君王要想使天下安定太平，并使功名流俗到后世，一定要对贤人以礼相待，降低自己的身份结交贤士。《易经》中说：“地位高的人谦虚地对待地位低的人，他的前途就很光明。”又说：“以尊贵的身份谦恭地结交卑贱身份的人，就能够大获民心。”贤明的君王布施恩德并谦恭地对待臣民，就能够安抚远方的民众并使近处的百姓亲附。

田忌离开齐国投奔楚国，楚王到郊外迎接他到馆舍，问他说：“楚国是有万辆兵车的大国，齐国也是有万辆兵车的大国，经常想要相互吞并，对这件事怎么办呢？”（田忌）回答说：“这容易了解，（如果）齐国派申端领兵，那么楚国就发兵五万，派上将军率领军队，一到（战场）就能抓捕敌将（并提着他的）首级退回。（如果）齐国派田居领兵，那么楚国就要发兵二十万，派上将军领兵，两军不分胜负各自撤退。（如果）齐国派眄子率军，那么楚国就要尽征全国兵员，由大王亲自率军出征，我跟随前往，相国、上将军做左右司马，这样大王才仅能保全自己而已。”正在这时齐国派申端领兵（攻打楚国），楚国发兵五万人，派出上将军率军应战，抓捕了齐军主将（并提着他的）首级退回。于是齐王大怒，就改派眄子率军（攻楚），楚国尽征全国兵员，楚王亲自率军出征，田忌跟从前往，相国、上将军做左右司马，增派楚王侍卫车九辆，（但楚王）仅能免于被擒而已。回到馆舍，楚王面朝北整理好衣领袖口，（恭恭敬地）问道：“为什么先生早就知道这样的结局呢？”田忌说：“申端的为人，（总是）轻慢贤士而看不起无能的人，贤人与不贤的人都不愿为他效力，因此会败亡；田居的为人，（总是）尊重贤士而轻视无能的人，贤士能被任用，不贤的人被斥退，因此双方不分胜负各自撤退；眄子的为人，既尊重贤士也爱护不贤的人，贤与不贤的人都承担责任，因此大王仅能保全自己而已。”

14. D 【解析】“忠贞却无人识的伤痛之情”错。题画诗主要是就画面内容而写的，凸显的是对苏武坚守忠贞、宁死不屈精神的赞叹。

15. ①本诗尾联写的是诗人在流亡途中看到画作引发的思考，不仅表现了诗人要学习苏武对国忠贞不渝的决心，也包含了对卖国奸贼的谴责。②《过零丁洋》尾联写的是诗人面对命运毫不犹豫的选择，表现出视死如归的爱国之情和舍生取义的人生观。（每点3分，共6分；其中每点概括或翻译诗句内容1分，写出表达的具体情感2分）

16. ①好古文 六艺经传皆通习之 ②（英雄无觅）孙仲谋处 ③示例一：无边落木萧萧下 不尽长江滚滚来（杜甫《登高》） 示例二：落木千山天远大 澄江一道月分明（黄庭坚《登快阁》） 示例三：醉洞庭兮落木 去涔阳兮极浦（庾信《哀江南赋》）（每空1分）

17. ①源远流长 ②不同凡响 ③大雅之堂（每空1分，共3分，意对即可）

18. 在中国传统文化中，“十二”多表示虚数，与历法、十二生肖都有关联，生肖文化兼具趣味与艺术感，影响深远。（一个短句1分，共5分；标点符号要正确填写在格子里，含标点超过字数扣1分）

19. ①上下联意义紧密相连。“年逢寅虎”和“岁别丑牛”两两相对，分别用十二生肖的“寅虎”和“丑牛”代表新的一年和过去的一年，表明迎新辞旧之意；“群振奋”和“大地春”相对，以人与自然的表现彰显新年的美好。②上下联对仗整齐，平仄相谐，节奏分明，气势不凡，有助于表现节日的欢快气氛。（每点2分，共4分。第一点中评价语“意义相连”1分，具体分析1分；第二点中评价语“句式整齐、平仄和谐”1分，具体分析1分）

20. 海洋碳汇是指一定时间周期内海洋储碳的能力或容量，海洋储碳的形式包括无机的、有机的、颗粒的、溶解的碳等各种形态。（原文画横线的句子有两处语病：一是介词残缺，需在“一定时间周期”后加“内”；二是结构混乱，应去掉“组成”。改对1处1分，共2分；改后句子有其他语病扣1分）

21. ①即使用价值和价值 ②海洋才是地球上最大的碳库（或：海洋碳库的存储量最大） ③不仅能够减缓全球气候变暖（每点2分，第一句落在“使用价值”和“价值”上，第二句落在“海洋”和“最大的碳库”上，第三句落在“不仅”和“减缓气候变暖”上；意思对即可酌情给分）

22. 略